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1  Úvod 


Počátky  neziskových  organizací  sahají  daleko  do  historie,  až  do  období  středověku 
 a raného novověku. Zrod neziskových organizací bývá spojován s počátkem 13. století, 
 kdy  vznikaly  organizace  převážně  pod  záštitou  církve.  Zaměřovaly  se  především 
 na humanitární  a  duchovní  pomoc  lidem.  Pro  neziskové  organizace  v České  republice 
 se stal  přelomový  rok 2014, jelikož  vešel  v platnost  zákon  č.  89/2012  Sb.,  občanský 
 zákoník, který nahradil nejen občanský zákoník z roku 1964, ale mnoho dalších zákonů. 


Od  ledna  2014  se  tedy  neziskové  organizace  řídí  novou  právní  úpravou.  Nejčastěji 
 se neziskové  organizace  věnují  sociálním  službám, zdravotní  péči,  vědě a výzkumu, 
 oblasti vzdělávání  a školství, jsou také oporou zájmových skupin. Pro tyto společnosti 
 je charakteristická organizační struktura neziskové nebo charitativní společnosti a správní 
 struktura vylučující vlastní zájem či osobní finanční zisk.  


Účetní  výkazy  slouží  jako  podklad  pro  čerpání  základních  dat  o  tom,  jak  organizace 
 funguje,  hospodaří.  Účetnictví  tedy  splňuje  funkci  informační,  důkazní,  kontrolní, 
 analytickou a je nástrojem pro zjištění daňové povinnosti. Organizace nedokáží fungovat 
 a plnit svá poslání bez zdrojů na krytí nákladů. S organizacemi neziskovými je spojován 
 pojem  fundraising.  Tato  průběžná,  plánovaná  činnost  zajišťuje  organizacím  potřebné 
 zdroje.  Pro  fundraising  je  typické  systematické  získávání  jak finančních, 
 tak i nefinančních zdrojů nutných k přežití organizace.  


Cílem  této  diplomové  práce  je  vymezit  neziskový  sektor  a  charakterizovat  organizace 
 v něm působící, zaměřit se na účetní a daňové aspekty neziskových organizací, definovat 
 pojem  fundraising,  a  to  vše  za  účelem  vytvoření  teoretického  podkladu pro analýzu 
 hospodaření a pro fundraising vybrané neziskové organizace, kterou je obecně prospěšná 
 společnost.   


Diplomová práce je rozdělena do pěti kapitol. Druhá kapitola je věnována charakteristice 
 neziskového sektoru. Jsou v ní vymezeny základní odlišnosti mezi sektorem ziskovým 
 a neziskovým.  Zabývá  se  rozdělením  národního  hospodářství  na sektor  neziskový 
 soukromý,  neziskový  veřejný,  ziskový  soukromý  a  neziskový  sektor  domácností, 
 jež švédský ekonom Pestoff vyobrazil do plochy trojúhelníku a popsal jejich vzájemné 
 vztahy.  V kapitole  je  zmíněn  původ  a  význam  neziskových  organizací  a provedena 
 klasifikace  neziskových  organizací  dle  kritéria  zakladatele  a  globálního  charakteru. 


Kapitola  dále  charakterizuje  nestátní  neziskové  organizace  a  představuje  změny, 



(8)které přinesl  zákon  č.  89/2012  Sb.,  občanský  zákoník.  Na  závěr  druhé  kapitoly  jsou 
 charakterizovány  obecně  prospěšné  společnosti.  Třetí  kapitola  rozebírá  problematiku 
 účetnictví, daní a fundraisingu. První část této kapitoly, věnovaná účetnictví, vymezuje 
 kategorizaci účetních jednotek, rozlišuje způsoby vedení účetnictví, přičemž neziskové 
 organizace  vedou  buďto  účetnictví  nebo  jednoduché  účetnictví,  věnuje  se  účetním 
 výkazům.  Další  část  této  kapitoly  řeší  daňovou  problematiku.  Neziskové  organizace 
 spadají do skupiny daňových poplatníků, jejich příjmy, majetek a činnost podléhají dani 
 dle  platných  zákonů  České  republiky. Závěrečná  část  této  kapitoly  definuje  pojem 
 fundraising.  Jsou  v ní vymezeny  zdroje nezbytné  pro naplnění  poslání  neziskových 
 organizací a popsán proces, jakým se tyto zdroje získávají.  Teoretická část diplomové 
 práce  se  opírá  především  o  odbornou  literaturu  a novelizované  české  právní  předpisy 
 související s danou problematikou.  


Čtvrtá  kapitola  je  zaměřena  na  analýzu  hospodaření  a  fundraising  vybrané  neziskové 
 organizace. Sleduje se období mezi lety 2015-2019. Nejprve je v této praktické kapitole 
 vybraná  nezisková  organizace  charakterizována.  Následně  je  zpracována  analýza 
 hospodaření  za  časový  horizont  5  let. Na  základě  dat  získaných  z účetních  výkazů 
 je provedena analýza absolutních ukazatelů a analýza poměrových ukazatelů. Další část 
 této  kapitoly  je  věnována  fundraisingovým  aktivitám vybrané  neziskové  organizace. 


Prostřednictvím  těchto  aktivit  jsou  zajišťovány  potřebné  finanční  zdroje. Za časový 
 horizont 5 let je znázorněna struktura zdrojů, ze kterých je vybraná nezisková organizace 
 financována. Závěr čtvrté kapitoly hodnotí dosažené výsledky. 


V diplomové práci je využito metod deskripce, komparace, klasifikace, analýzy. Druhá 
a třetí  kapitola  využívají  metody  deskripce,  komparace  a  klasifikace,  a  to  z důvodu 
vytvoření teoretického rámce diplomové práce. Metoda komparace je ve druhé kapitole 
použita při vymezení odlišností mezi ziskovým a neziskovým sektorem, ve třetí kapitole 
při  vymezení  odlišností  mezi  účetními  a daňovými  aspekty  podnikatelských  subjektů 
a neziskových organizací. Čtvrtá kapitola používá metodu analýzy, deskripce, komparace 
a klasifikace. Metoda analýzy je využita z důvodu rozdělení dané problematiky na dílčí 
části,  které  se  stávají  předmětem  dalšího  zkoumání.  Shromáždění  dat  k analýze 
je uskutečněno  prostřednictvím  veřejně  dostupných  údajů  ve  sbírce  listin  veřejného 
rejstříku. Metodu deskripce, komparace a klasifikace používá čtvrtá kapitola z důvodu 
upřesnění obsažených informací a zhodnocení dosažených výsledků.  
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2  Charakteristika neziskového sektoru se zaměřením na obecně  prospěšné společnosti 


Ve  druhé  kapitole  diplomové  práce  je  charakterizován  pojem  neziskový  sektor, 
 jsou vymezeny odlišnosti mezi sektorem ziskovým a neziskovým.  Kapitola vyobrazuje 
 a popisuje rozdělení  národního  hospodářství,  při  čemž  je  čerpáno  z díla  švédského 
 ekonoma. Jsou  zde obsaženy informace o původu a významu  neziskových organizací. 


V této  kapitole  je  také  uvedena  klasifikace  neziskových  organizací  a  shrnuty  hlavní 
 změny,  které  přinesl  zákon  č.  89/2012  Sb.,  občanský  zákoník (dále  jen  NOZ).  Závěr 
 je věnován  nestátním  neziskovým  organizacím  (dále  jen  NNO),  konkrétně  obecně 
 prospěšným společnostem (dále jen OPS), které jsou pro práci stěžejní.  


V této  kapitole  je  využito  metod  deskripce,  komparace  a  klasifikace,  a  to  z důvodu 
 vytvoření  teoretického  rámce  diplomové  práce.  Metoda  komparace  je  využita 
 při vymezení odlišností mezi ziskovým a neziskovým sektorem.  


2.1  Neziskový sektor  


Definici pojmu neziskový sektor v české legislativě nenajdeme. Pelikánová (2018, s. 15) 
 vymezuje neziskový sektor „jako sektor, v němž organizace a instituce nejsou primárně 
 založeny  za  účelem  dosahování  zisku.“ Což  neznamená,  že  by neziskové  organizace 
 nemohly  vytvářet  zisk.  Mohou,  musí  jej  však  použít  zpět  do  rozvoje  organizace. 


Proto je překlad  anglického  nonprofit  poněkud  zavádějící.  Nonprofit  překládáme  jako 
 něco  neziskového,  za  vhodnější  překlad  nonprofit  organization  se  však  považuje 
 nevýdělečná  organizace (Outlá  A.,  Outlá  V.,  2020).  Zietlow  (2018)  je toho  názoru, 
 že je nonprofit  označení  pro organizace,  které  mají  povoleno  vydělávat,  ale  tyto  zisky 
 nemohou dále rozdělovat mezi osoby, které organizace ovládají. 


Neziskovým organizacím je vymezen v rámci národního hospodářství prostor, ve kterém 
 mohou, jak uvádí Rektořík (2010, s. 13), „vyvíjet svou činnost a při tom plnit svá poslání 
 ve  vztahu  k občanské  společnosti,  kterou  pomáhají  stabilizovat,  kultivovat  a ve  které 
 podporují demokratické principy jejího fungování.“  


Dle  principu  financování  rozlišujeme  v národním  hospodářství  sektor  ziskový 
a neziskový.  Ziskový  sektor  je  tvořen  firmami,  které  v rámci  tohoto podnikatelského 



(10)sektoru  dosahují  z prodeje  svých  výrobků  a  služeb  zisku.  K provozování  své  činnosti 
 využívají primárně vlastní zdroje nebo také cizí zdroje ve formě půjček. Neziskový sektor 
 zastoupen  neziskovými  organizacemi  využívá  vlastní  zdroje  získané  od  soukromých 
 subjektů  nebo veřejných  subjektů  formou  přerozdělovacích  procesů  a  dále  se  člení 
 na tři části - veřejný sektor, soukromý sektor a sektor domácností. Realizace veřejných 
 služeb,  které  jsou  veřejnou  volbou,  podléhají  veřejné  kontrole  a  jsou  financovány 
 z veřejných financí, definují sektor veřejný. Na soukromý neziskový sektor, označovaný 
 jako  třetí  sektor,  poskytují  své  peníze  soukromé  fyzické  a  právnické  osoby, 
 a to bez očekávání, že se jim vložené peníze vrátí zpět. Sektor domácností je účastníkem 
 na trhu výrobních faktorů, statků a služeb a pomáhá tvořit kvalitní občanskou společnost 
 (Rektořík, 2010).  


Základní  odlišnost  mezi  neziskovým  a  podnikatelským  sektorem je  spatřována  v tom, 
 že neziskové  organizace  převádí  výsledek  hospodaření  do  dalších  let,  nerozdělují  ho. 


Naopak  firmy  dosažený  zisk  rozdělí  mezi  své  vlastníky.  Další  významný  rozdíl  mezi 
 těmito dvěma sektory tkví ve zvolené strategii, kdy strategií každé firmy je tvorba zisku 
 a strategií každé neziskové organizace je naplňování jejího poslání. „Poslání je smyslem 
 existence  organizace,“ uvádí  Kryšková  (2019,  s.  15).  Na  tvorbě  poslání  by  se  mělo 
 podílet  co  nejvíce  lidí  z dané  organizace,  např.  formou  brainstromingů,  brainwritingů 
 apod. Účast těchto osob je žádoucí z důvodu vnitřního ztotožnění. Stručné, srozumitelné 
 a  jednoduché  poslání,  vyjadřující  pro koho,  kde  a  co  organizace  dělá  je  zárukou 
 funkčnosti a získání porozumění od veřejnosti (Šedivý, Medlíková, 2017). 


Švédský  ekonom  rozdělil  národní  hospodářství  na  4  sektory,  popsal  jejich vzájemné 
 vztahy  a  vyobrazil  je  do  plochy  trojúhelníku, což znázorňuje  Obr. 2.1 The Welfare 
 triangle. Uprostřed trojúhelníku se nachází soukromý neziskový sektor, který je obklopen 
 sektorem  neziskovým  veřejným,  ziskovým  soukromým  a neziskovým  sektorem 
 domácností.  Horizontální  přímka  rozděluje  trojúhelník  na  dvě  části  podle  kritéria 
 vlastnictví,  což v národním  hospodářství  znamená  rozlišení  veřejných  organizací 
 od soukromých.  Kritérium  financování  provozu  a  rozvoje  znázorňuje  zelená  přímka. 


Vpravo  od  zelené  přímky  se  nachází  organizace  založené  za účelem  dosažení  zisku. 


Vlevo naopak organizace neziskové. Pomocí modré přímky je v trojúhelníku rozlišeno, 
zda se podoba a postavení organizace řídí zákonem či nikoli, tzn. podle míry formalizace 
(Pestoff, 1995). 



(11)Obr. 2.1 The Welfare triangle 


Zdroj: (Pestoff, 1995, p. 47). 


Po  aplikaci  všech  kritérií  vznikne  vně  trojúhelníku  prostor  pro  soukromý  neziskový 
 sektor,  jak  zobrazuje  Obr.  2.2  The  Third  Sector  in  the  Welfare  Triangle.  Je nazýván 
 sektorem NNO nebo třetím sektorem (Rektořík, 2010). 


Obr. 2.2 The Third Sector in the Welfare Triangle 


Zdroj: (Pestoff, 1995, p. 47). 
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(12)Novotný  (2004,  s.  15)  považuje  třetí  sektor za  model  statický,  tzn. nezobrazuje  toky 
 a tvoří jej „jak organizace založené státem a samosprávou tak také privátními osobami 
 fyzickými i právnickými.“ Rektořík (2010, s. 17) uvádí: Dle Pestoffa existují v obrazci 
 zóny, „ve kterých se činnosti a poslání jednotlivých organizací působících ve vymezených 
 sektorech překrývají.“ Rozlišují se organizace hraniční a smíšené. Jako příklad smíšené 
 organizace se uvádí soukromá organizace, která se však kvůli svému poslání řadí mezi 
 veřejné organizace a zároveň je částečně financována z veřejných finančních prostředků. 


Za hraniční organizaci se považuje např. penzijní fond řídící se obchodním zákoníkem, 
 tudíž  má  charakter  akciové  společnosti,  ale výši  příspěvků  z veřejných  financí  nebo 
 možnost rozdělení zisku upravuje zákon. Mezi sektory nejsou hranice jasně definovány, 
 subjekty  se  mezi  hranicemi  prolínají a navzájem  ovlivňují.  Vznikají  tzv. hybridní 
 organizace,  které  mají  znaky  soukromé  a zároveň  veřejné  neziskové  organizace.  Třetí 
 sektor zasahuje do sektoru domácností, a to seskupením osob tvořící spolek, který není 
 zřizován  formálně.  Společnosti,  které  spadají  do  ziskového  sektoru,  a přitom 
 poskytují služby  v oblasti  charity  či  vzdělání,  představují  prolínání  sektoru  NNO 
 se sektorem ziskovým.  Stát  poskytuje  soukromému  neziskovému  sektoru  finanční 
 prostředky - dotace, granty a úlevy formou daní. Domácnosti přispívají také finančními 
 prostředky, a ještě slouží jako zásoba dobrovolníků, kteří napomáhají k rozvoji třetího 
 sektoru (Rektořík, 2010). 


2.2  Původ a význam neziskových organizací 


Počátky  neziskových  organizací  sahají  daleko  do  historie,  až  do  období  středověku 
 a raného novověku. Zaměřovaly se především na humanitární a duchovní pomoc lidem. 


Počátek 13. století je považován za zrod organizací převážně pod záštitou církve - nadace, 
spolky, korporace. Po husitských válkách vznikaly spolky, které sdružovaly osoby díky 
totožné  činnosti,  řemeslu.  Až  do  18.  století  převládaly  církevní  organizace, 
které poskytovaly  zdravotní  a  sociální  pomoc  v zařízeních  špitálů,  hospitálů, 
sirotčincích a nalezincích. Známá je postava svaté Anežky České, která se během svého 
života věnovala  pomoci  nemocným  a  lidem  žijícím  v chudobě.  Okupace  Němci 
v roce 1939 a následné vyvrcholení ve 2. světovou válku způsobilo pozastavení vzniku 
a rozvoje neziskových organizací. Další překážkou se pro neziskové organizace stal rok 
1949,  kdy  spolkový  a  politický  život  řídila  komunistická  strana  prostřednictvím 



(13)tzv. Národní fronty. Během pražského jara došlo k obnově spolků jako byl Junák či Sokol 
 a  vznikaly  také  nové  politické  strany.  Veškerý  rozvoj  neziskových  organizací 
 byl opět přerušen  v srpnu  1968.  Z období  normalizace  je významné  seskupení 
 Charta 77 prosazující dodržování práv a svobod. Rozvoj neziskových organizací byl opět 
 obnoven  sametovou  revolucí  roku  1989.  Pro  neziskové  organizace  je  přelomový 
 rok 2014,  kdy vešla  v platnost  úprava  NOZ.  Vznikla  tedy  nová  právní  úprava 
 neziskových organizací a diskutovalo se o veřejné prospěšnosti (Novotný, Lukeš, 2008; 


Hejduková, 2015; Krechovská, Hejduková, Hommerová, 2018). 


Hyánek (2011) uvádí dvě oblasti, díky kterým došlo k rozmachu neziskového sektoru. 


Prvním  pojmem  je  charita  a  s ním  související  úsilí  být  nápomocen,  což je vyvoláno 
 láskou k lidem a označováno jako filantropie. Organizace zakládané díky filantropicky 
 motivovanému  konání  osob odráží  přání  občanů, nejsou  regulovány vládou a finanční 
 prostředky  jsou  jim  poskytovány  od  dobrovolných  dárců.  Právo  občanů  sdružovat 
 se představuje druhou oblast. Jedná se o seskupování občanů do neziskových organizací 
 bez usměrňování ze strany státu. 


Typickými charakteristikami pro neziskové organizace jsou: 


•   poslání veřejné služby, 


•  organizační struktura neziskové nebo charitativní společnosti,  


•  správní struktury vylučující vlastní zájem či osobní finanční zisk,  


•  nepovinnost platit federální daně, 


•  zvláštní právní status, díky kterému jsou dary poskytnuté organizaci odčitatelnou 
 položkou (Zietlow, 2018). 


Krechovská, Hejduková, Hommerová (2018, s. 14) uvádí, že jsou neziskové organizace 


„v ekonomice  nepostradatelné  a  zaujímají  důležitou  roli  v odvětvích,  která slouží 
 k rozvoji  celé  společnosti.“ Na  služby  vycházející  z neziskového  sektoru  dohlíží  stát. 


Neziskové  organizace  se nejčastěji  věnují  sociálním  službám,  zdravotní  péči, 
 vědě a výzkumu,  oblasti  vzdělávání  a školství,  jsou  také  oporou  zájmových  skupin 
 a ve zmiňovaných oblastech se považují za efektivnějšího poskytovatele služeb narozdíl 
 od sektoru ziskového nebo, kdyby tyto služby poskytoval přímo stát. 


Neziskové  organizace  si  kladou  za  cíl  změnit jak  jednotlivce,  tak  i  celou  společnost. 


Aby byly cíle naplnitelné, musí znát neziskové organizace dobře své klienty. Neziskové 
organizace jsou důležité pro správné fungování tržní ekonomiky a v některých případech 



(14)se stávají  řešením  pro  tržní  selhání,  které Boukal,  Vávrová  (2007,  s.  21)  popisují 
 jako „selhávání  automatických  tržních  mechanismů,  ztrátu  efektivnosti,  narušení 
 stávajícího pojetí spravedlnosti.“ Jedná se o nestabilitu ekonomiky, vznikají společenské 
 problémy,  které soukromé  subjekty  nejsou  schopny  odstranit.  K dosažení  vyšší 
 efektivnosti napomáhá i stát, pokud samoregulace trhu selže (Boukal, Vávrová, 2007).  


2.3  Klasifikace neziskových organizací 


Rektořík (2010) uvádí několik kritérií podle kterých můžeme neziskové organizace členit. 


Jedná  se  například  o  kritérium  zakladatele,  globálního  charakteru  poslání,  právně 
 organizační  normy,  způsobu  financování  nebo  kritérium  charakteristiky  realizovaných 
 činností.  


Rozlišení  organizací  veřejně  prospěšných  a  vzájemně  prospěšných  závisí  na kritériu 
 globálního charakteru poslání neboli hledisku prospěšnosti. Cílem veřejně prospěšných 
 organizací  je  uspokojení  potřeb  široké  veřejnosti.  Takovéto  organizace  se zaměřují 
 na služby  v oblasti  zdravotnictví,  vzdělávání,  ekologie  a  konkrétně  jsou to nadace, 
 nadační  fondy, OPS,  politické  strany,  církve (Kryšková,  2019). Typickým  příkladem 
 veřejně prospěšné organizace je Český červený kříž, který se zaměřuje na civilní obranu 
 a  ochranu  obyvatelstva,  pomáhá  v případě  vzniku  katastrof  a mimořádných  událostí, 
 soustředí  se  na  poskytování  zdravotnických,  záchranných,  sociálních  a  jiných 
 humanitárních  služeb (Český  červený  kříž,  2020). Organizace  vzájemně  prospěšné 
 se zaměřují pouze na své členy, které spojuje stejný zájem. Vznikají profesní komory, 
 spolky, realizují se aktivity v kultuře, patří zde i ochrana zájmů skupin apod. (Kryšková, 
 2019).  Jako příklad  může  být  uvedena  tělovýchovná  jednota,  provozující  sportovní 
 činnosti  v místech,  kde sídlí  (Česká  unie  sportu,  2020).  U organizací  vzájemně 
 prospěšných se často setkáváme s poskytováním výhod pro členy (Kryšková, 2019). 


Podle toho, kým byla nezisková organizace založena, rozlišujeme členění na organizace 
zřízené  veřejnou  správou  nebo  soukromými  osobami.  Rozlišují  se  tedy  organizace 
veřejnoprávní  (státní  neboli  vládní  neziskové  organizace)  a  soukromoprávní  (nestátní 
neboli nevládní neziskové organizace) (Kryšková, 2019). 



(15)2.4  Nestátní neziskové organizace 


V diplomové  práci  je  dále  věnována  pozornost  NNO.  Jak  uvádí  Novotný,  Lukeš 
 (2008, s. 5): „V desetiletí  získávají nestátní  neziskové organizace vzrůstající  pozornost 
 díky svému významu pro uspokojování společenských potřeb.“ Zaměřují se na celou řadu 
 občanských aktivit, které se stávají impulzem pro lepší způsob života jednotlivce i celé 
 společnosti. Hrají důležitou roli v sociálním, kulturním i ekonomickém životě občanů. 


Novotný, Lukeš (2008, s. 18) vymezují nestátní neziskový sektor, dle definice sociologů 
 Salamona a Anheiera, jako „soubor institucí, které existují vně státních struktur a jsou 
 určeny veřejným zájmům.“  


NNO mohou plnit funkci servisní, advokační, zájmovou nebo filantropickou. Dle těchto 
 funkcí  se  rozlišují  jednotlivé  typy  NNO.  Organizace  servisní  se  zaměřují  především 
 na poskytování  sociální  a  zdravotní  péče,  podporují  humanitární  pomoc,  sociální 
 začleňování,  vzdělávání  a  výzkum.  Organizace  s funkcí  advokační  usilují  o rovnost, 
 nediskriminaci.  Prosazují  lidská  práva,  práva  menšinových  skupin,  práva  spotřebitelů, 
 chrání  životní  prostředí,  bojují  proti  korupci  aj.  Filantropické  organizace  přispívají 
 peněžními  prostředky  na  podporu  veřejně  prospěšných  aktivit.  Mezi  takovéto 
 organizace se řadí nadace a nadační fondy. Funkci zájmovou plní organizace v oblasti 
 sportu,  kultury,  volného  času  apod.  Tyto  organizace  pořádají  zájmové  činnosti, 
 a to buď výhradně pro své členy nebo i pro širokou veřejnost. Do zájmových organizací 
 se nejčastěji sdružují myslivci, zahrádkáři, včelaři apod. (Svět neziskovek, 2020). 


Mezi  charakteristické  znaky  NNO  patří  organizovanost,  samosprávnost,  dobrovolnost. 


Organizace tohoto typu mají soukromý charakter, nejsou závislé na státu a zisk mezi své 
 členy nerozdělují. Jak uvádí Boukal (2009, s. 16): „Nestátní neziskové organizace mají 
 svá  vlastní  interní  pravidla  a  nejsou  nijak  ovládány  zvenčí.“  Spolupráce  vlády 
 s neziskovým  sektorem  je  zprostředkována prostřednictvím  Rady  vlády  pro  nestátní 
 neziskové organizace. Jedná se o poradní, iniciativní a koordinační orgán, který pomáhá 
 vytvářet vhodné prostředí pro existenci a činnost NNO (Vláda ČR, 2020).


Podle toho, jakým předpisem je příslušná NNO upravena, rozdělují se tyto organizace 
na ty,  které  se  řídí  NOZ  a  na  ty,  jejichž  úpravu  vymezují  jiné  zákony 
(viz Schéma 2.1 Členění NNO dle právní úpravy). NNO se mohou členit také podle toho, 
jakým  způsobem  vznikají.  Rozlišují  se organizace  zapsané  do  veřejného  rejstříku, 



(16)organizace  zapsané do seznamu,  registru či rejstříku a organizace vznikající ze zákona 
 (viz Schéma 2.2 Členění NNO dle způsobu vzniku).  


Schéma 2.1 Členění NNO dle právní úpravy 


Organizace upravené zákonem 
 č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, 
 ve znění pozdějších předpisů: 


Spolky 
 Nadace 


Nadační fondy 
 Ústavy 


Společenství vlastníků 


Organizace upravené zvláštním zákonem:  Politické strany a politická hnutí 
 Církve a náboženské společnosti 
 Obecně prospěšné společnosti  
 Školské právnické osoby 
 Veřejné výzkumné instituce 
 Veřejné vysoké školy 
 Honební společenstva 
 Zdroj: (Kryšková, 2019), vlastní zpracování 


Schéma 2.2 Členění NNO dle způsobu vzniku  
 Vznik zápisem do veřejného rejstříku:  Spolky 


Nadace 


Nadační fondy 
 Ústavy 


Společenství vlastníků jednotek 
 Vznik  zápisem  do  seznamu,  registru, 


rejstříku: 


Politické strany a politická hnutí 
 Církve a náboženské společnosti 
 Školské právnické osoby 


Veřejné výzkumné instituce 
 Honební společenstva 


Vznik ze zákona:  Profesní komory 


Veřejné vysoké školy 
 Český rozhlas 


Česká televize 
Zdroj: (Kryšková, 2019), vlastní zpracování  



(17)2.4.1  Změny související s přijetím zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník 


V roce  2012  byl  přijat  NOZ,  který  nahradil  nejen  občanský  zákoník  z roku  1964, 
 ale mnoho  dalších  zákonů.  Ustanovení  se  v NOZ rozlišují  na kogentní  a  dispozitivní. 


Od kogentních  ustanovení se  nelze  odchýlit,  jsou  povinná.  Ustanovení  dispozitivní 
 si každá právnická osoba upravuje ve svých stanovách či statutu. Pelikánová (2018, s. 28) 
 vymezuje obecné  rysy NOZ,  který  podle  ní „zastřešuje  obchodní  i  občanský  zákoník 
 a některé  další  zákony,  obsahuje  mj.  kompletní  úpravu  závazkového  práva,“ oproti 
 předchozímu  zákoníku  „je méně  formální,  klade  důraz  na  skutečný  projev  vůle.“ 


Neziskové organizace vzniklé do konce roku 2013 se musely podřídit nové právní úpravě 
 dodatkem. NOZ se neziskové organizace řídí od ledna 2014 (Pelikánová, 2018). 


Zákon  č.  83/1990  Sb.,  o  sdružování  občanů  byl  po  přijetí NOZ zrušen,  což znamená, 
 že namísto  občanských  sdružení  vznikají  od  roku  2014  spolky.  Občanská  sdružení, 
 která vznikla  do  konce  roku  2013  se  stala  spolkem  automaticky  nebo  měla  možnost 
 se transformovat na ústav či sociální družstvo. Spolek je definován jako právnická osoba, 
 která je zakládána s úmyslem naplnit určitý zájem zakládajících osob. Jedná se o sdružení 
 osob, které se zaměřuje buď pouze na své členy nebo na širokou veřejnost. Dle tohoto 
 rozlišení existují spolky vzájemně prospěšné nebo spolky veřejně prospěšné. NOZ přinesl 
 možnost  nově  zakládat  ústav.  Jedná  se  o  právnickou  osobu,  která je  považována 
 za obdobu  OPS.  Ústav  je  vhodný  pro  poskytování  klasické  sociální  služby, 
 která je dostupná všem, nedochází k diskriminaci. Z toho vyplývá, že členská základna 
 ústavu  je  pouze  na  formální  úrovni,  jinak  by k znevýhodňování  určité  skupiny 
 docházelo. Na  rozdíl  od  spolku  je  ústav  kombinací  složky  osobní  a  majetkové. 


Zákonem č. 90/2012 Sb.,  o obchodních  korporacích  se  řídí  právní  forma,  která  začala 
 vznikat  s platností NOZ,  a  to  sociální  družstvo.  Za  neziskovou  organizaci  se  sociální 
 družstvo jednoznačně nepovažuje, a to i přesto, že vykonává veřejně prospěšné služby. 


Zákon  upravující  činnost  družstva  určuje  možnost  rozdělení  zisku  mezi  členy, 
 což je v rozporu  s charakteristickými  rysy  neziskových  organizací  (Pelikánová  2018; 


Kryšková, 2019). 


NOZ zrušil  také  zákon  č.  227/1997  Sb.,  o  nadacích  a  nadačních  fondech a  o  změně 
a doplnění některých souvisejících zákonů. Právní subjektivita nadací a nadačních fondů 
se nezměnila. Tyto organizace spadají pod fundace. Sdružují majetek, který je vždy určen 
pro  konkrétní  účel,  a  to  buď  obecně  prospěšný  nebo dobročinný.  Nadace  nemohou 



(18)podporovat politické strany a politická hnutí, členy svých orgánů nebo své zaměstnance. 


Nezakládají se za účelem dosažení zisku. Dle nové právní úpravy je nadacím umožněno 
 prostřednictvím vedlejší činnosti podnikat, získané finanční prostředky však musí vložit 
 pouze do činnosti hlavní. Nadace se mohou transformovat v nadační fond a naopak, tato 
 přeměna  však  musí  být  zakotvena  v zakladatelské  listině.  Pro  nadační  fond  není 
 stanovena minimální hodnota vkladu, nemá nadační jistinu ani nadační kapitál. Jakmile 
 jsou  veškeré  finanční  prostředky  použity  pro  splnění  účelu,  nadační  fond  zaniká 
 (Pelikánová, 2018). 


2.4.2  Obecně prospěšné společnosti  


OPS  se  řadí  k účelovým  sdružením  majetku.  Zaměřuje  se  na poskytování  sociální 
 a humanitární  péče,  služeb  v oblasti  kultury,  sportu,  přispívá  k ochraně  životního 
 prostředí. OPS nabízí své služby všem  a pro všechny platí  stejné podmínky (Stejskal, 
 Kuvíková, Maťátková, 2012). 


S NOZ přišla i  změna týkající  se OPS. Zákon  č. 248/1995  Sb., o obecně prospěšných 
 společnostech a o změně a doplnění některých zákonů (dále jen zákon o OPS) pozbyl 
 platnosti k 1. 1. 2014. Od tohoto data nemohou být OPS jako samostatná právní forma 
 zakládány, jelikož NOZ s touto formou již nepočítá. Jak zmiňuje Dobrozemský, Stejskal 
 (2016, s. 197), OPS vzniklé před tímto datem „budou fungovat i nadále a budou se řídit 
 zákonem o obecně prospěšných společnostech ve znění novely č. 68/2013 Sb., o změně 
 právní formy občanského sdružení na obecně prospěšnou společnost a o změně zákona 
 č. 248/1995  Sb.,  o  obecně  prospěšných  společnostech  a o změně  a  doplnění  některých 
 zákonů,  ve znění  pozdějších  předpisů.“ Zrušený  zákon  o OPS  je tzv. zakonzervován 
 a v budoucnu již není možné provést jeho novelizaci. 


Dle § 183 odst. 1 NOZ neznamená transformace OPS její zánik ani vznik nové právnické 
osoby, ale jedná se o změnu právních poměrů. Při této změně nedojde ke ztrátě právní 
osobnosti, společnost bude i nadále vystupovat se stejným identifikačním číslem, bude 
mít  stejná  práva  a  povinnosti,  bude  svázána se svou  historií. OPS má  tedy  možnost 
transformovat se na jinou právní formu, kterou může být dle § 3050 NOZ ústav, nadace 
nebo  nadační  fond.  Záleží  čistě  na společnosti,  zda  se  rozhodne  tuto  možnost  využít 
či nikoliv. NOZ nedefinuje žádnou lhůtu, kterou je pro přeměnu nutné dodržet. Za svou 
volbu nebude společnost žádným způsobem sankciována. Podmínky přeměny právnické 



(19)osoby jsou určeny v § 174 - § 184 NOZ.   Pravomoc rozhodnout o změně právní formy 
 OPS náleží správní radě. Tuto skutečnost není nutné oznámit zakladatelům, rozhodnutí 
 o změně však vyžaduje podobu veřejné listiny a stává se účinným dnem zapsání přeměny 
 do  veřejného  rejstříku.  Prvním  krokem  při  transformaci OPS je  výběr  vhodné  právní 
 formy. Společnost se rozhodne o přeměně na nadaci, nadační fond nebo ústav a následně 
 vyhotoví  rozhodnutí  o  změně  právní  formy.  V případě,  kdy je den  vyhotovení  tohoto 
 návrhu  odlišný  od  rozvahového  dne,  je  nutné  sestavit  mezitímní  účetní  závěrku. 


Do tří měsíců od vyhotovení rozhodnutí o změně právní formy musí správní rada tento 
návrh přijmout, delší časová prodleva není možná. Další krok, který OPS při takovéto 
transformaci  podstupuje,  zahrnuje  podání  návrhu  na  zápis  změny  právní  formy 
do veřejného  rejstříku.  K tomu,  aby  byla  přeměna  účinná,  zbývá  provést  zápis  změny 
právní formy do veřejného rejstříku (Dobrozemský, Stejskal, 2016). 



(20)
3  Účetnictví, daně a fundraising u neziskových organizací  


Tato  teoretická  kapitola  je  rozdělena  na  tři  podkapitoly.  První  z nich  se  zabývá 
 problematikou účetnictví neziskových organizací. Zaměřuje se na kategorizaci účetních 
 jednotek, rozlišuje  způsoby  vedení  účetnictví,  přičemž  neziskové  organizace  vedou 
 buďto účetnictví nebo jednoduché účetnictví. V závěru této podkapitoly jsou rozebrány 
 účetní  výkazy.  Neziskové  organizace  spadají  do  skupiny  daňových  poplatníků, 
 jejich příjmy,  majetek  a  činnost  podléhají  dani  dle  platných  zákonů  ČR. 


Tuto daňovou problematiku  řeší  druhá  podkapitola.  Třetí  podkapitola  je věnována 
 fundraisingu  neziskových  organizací.  Jsou  zde  vymezeny zdroje,  které  jsou  nezbytné 
 pro naplnění  poslání  neziskových  organizací a  popsán  proces,  jakým  se  tyto  zdroje 
 získávají.  


Stejně  jako  v předchozí  kapitole,  tak  i  v této  je  využito  metod  deskripce,  klasifikace 
 a komparace,  a to z důvodu  vytvoření  teoretického  rámce  diplomové  práce.  Metoda 
 komparace  je  využita  při  vymezení  odlišností  mezi  účetními  a  daňovými  aspekty 
 podnikatelských subjektů a neziskových organizací. 


3.1  Účetnictví neziskových organizací  


Rektořík  (2010,  s.  141)  uvádí:  „Účetnictví  je  uspořádaná  soustava  informací, 
 která v peněžním vyjádření zachycuje, měří a hodnotí hospodářskou činnost příslušného 
 subjektu.“ Účetnictví  podává  věrné,  úplné,  správné  a  poctivé  informace  odpovídající 
 skutečnosti. Zjišťuje, jaký je stav a pohyb majetku a zdrojů jeho krytí a jakého výsledku 
 hospodaření  za  určité  období  účetní  jednotka  dosáhne.  Při  vedení  účetnictví  musí 
 být dodržovány všeobecně uznávané účetní zásady. Účetnictví splňuje funkci informační, 
 důkazní,  kontrolní,  analytickou  a  funguje  jako  nástroj  pro  zjištění  daňové  povinnosti 
 (Pelikánová, 2018). 


Povinnost vést účetnictví mají i neziskové organizace, které vedou buďto účetnictví nebo 
jednoduché účetnictví. Jaký systém  vedení  účetnictví organizace zvolí závisí na „typu 
neziskové organizace, naplnění podmínek stanovených právními předpisy, preferencích 
organizace, ale i způsobu financování neziskové organizace“ (Krechovská, Hejduková, 
Hommerová, 2018, s. 71). 



(21)Mezi platné právní předpisy, se kterými musí být neziskové organizace vždy v souladu, 
 při vedení svého účetnictví patří: 


•  zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví (dále jen zákon o účetnictví), 


•  vyhláška  č.  504/2002  Sb.,  kterou  se  provádějí  některá  ustanovení  zákona 
 o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, u kterých hlavním 
 předmětem  činnosti  není  podnikání,  pokud  účtují  v soustavě  podvojného 
 účetnictví (dále jen vyhláška č. 504/2002), 


•  vyhláška  č. 325/2015  Sb.,  kterou  se  provádějí  některá  ustanovení  zákona 
 o účetnictví, ve  znění  pozdějších  předpisů,  pro  účetní  jednotky,  které  vedou 
 jednoduché účetnictví (dále jen vyhláška č. 325/2015), 


•  české účetní standardy (dále jen ČÚS) pro nepodnikatelské subjekty.  


Zákon o účetnictví upravuje povinnosti všech účetních jednotek při vedení  účetnictví. 


Účetními jednotkami se dle § 1 odst. 2 tohoto zákona rozumí právnické osoby se sídlem 
 na  území  ČR,  zahraniční  právnické  osoby  a  jednotky  podnikající  na  území  ČR nebo 
 provozující na území ČR jinou činnost podle zvláštních právních předpisů, organizační 
 složky  státu,  fyzické  osoby  zapsané  v obchodním  rejstříku,  podnikající fyzické  osoby 
 s obratem, dle zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty (dále jen zákon o DPH), 
 nad 25 mil. Kč za předcházející  rok.  Dále  fyzické  osoby,  které  se  k vedení  účetnictví 
 dobrovolně rozhodly nebo ty, kterým tuto povinnost stanovuje zvláštní právní předpis. 


Účetní jednotkou jsou také svěřenecké fondy podle občanského zákoníku, penzijní fondy, 
 investiční  fondy.  Účetní  jednotky  se  dle zákona o  účetnictví  člení  do  čtyř  kategorií. 


Kategorizace  účetních  jednotek  slouží  k vymezení  povinnosti  rozsahu  a  způsobu 
 sestavování  účetní  závěrky,  rozsahu  jejího  zveřejnění  a  ověření  auditorem.  Při  vzniku 
 spadají  účetní  jednotky  do takové  kategorie,  u  které  předpokládají  naplnění  podmínek 
 k rozvahovému dni prvního účetního období. Jak zobrazuje Tab. 3.1 Kategorie účetních 
 jednotek,  rozlišují  se  mikro,  malé,  střední  a  velké  účetní  jednotky.  Pro  rozdělení 
 do jednotlivých kategorií se používá ukazatel aktiva celkem, roční úhrn čistého obratu 
 a průměrný počet zaměstnanců. Celkový úhrn aktiv zjistíme v rozvaze. Čistým obratem 
 se dle § 1 odst. 2 zákona o účetnictví rozumí výše výnosů snížená o prodejní slevy, dělená 
 počtem  započatých  měsíců,  po  které  trvalo  účetní  období,  a  vynásobená  dvanácti. 


Informaci o průměrném počtu zaměstnanců získáme dle metodiky Českého statistického 
úřadu.  Tab.  3.1  Kategorie  účetních  jednotek  zobrazuje  hraniční  hodnoty  jednotlivých 
účetních kategorií. Ke změně kategorie dochází při překročení nebo v opačném případě 



(22)nedosažení dvou hraničních hodnot. Zařazení do nové kategorie platí od následujícího 
 účetního období. 


Tab. 3.1 Kategorie účetních jednotek 


MIKRO  MALÁ  STŘEDNÍ  VELKÁ 


Aktiva celkem   9 mil. Kč  100 mil. Kč  500 mil. Kč  500 mil. Kč 


Roční úhrn čistého obratu   18 mil. Kč  200 mil. Kč  1 mld. Kč  1 mld. 


Průměrný počet zaměstnanců  10  50  250  250 


Zdroj: (§ 1b zákona o účetnictví), vlastní zpracování 


Do kategorie velkých účetních jednotek spadá vždy subjekt veřejného zájmu a vybraná 
 účetní jednotka. Za subjekt veřejného zájmu se považuje účetní jednotka se sídlem v ČR, 
 která  je  obchodní  společností  a  je  emitentem  investičních  cenných  papírů  přijatých 
 k obchodování na evropském regulovaném trhu, dále banky, spořitelní a úvěrní družstva, 
 pojišťovny  a  zajišťovny,  penzijní  společnosti,  zdravotní  pojišťovny.  Vybranou  účetní 
 jednotkou  jsou  organizační  složky  státu,  státní  fondy  podle  rozpočtových  pravidel, 
 územní  samosprávné  celky,  dobrovolné  svazky  obcí,  Regionální  rady  regionů 
 soudržnosti, příspěvkové organizace, zdravotní pojišťovny.  


3.1.1  Jednoduché účetnictví 


Vedení  jednoduchého  účetnictví  přispívá  k celkovému  zjednodušení  činností 
 a povinností, které účetní jednotce náleží. Funguje na tzv. cash principu, což znamená, 
 že se  sledují  pouze  příjmy  a  výdaje,  výnosy  a  náklady  se  nesledují.  Účetní  jednotky 
 zachycují účetní případy pouze na jeden účet, o příjmech a výdajích účtují v tom období, 
 ve kterém skutečně vznikly, nesestavují odpisový plán, netvoří opravné položky. Účetním 
 obdobím  v jednoduchém  účetnictví  je  pouze  kalendářní  rok.  K rozvahovému 
 dni se majetek  a  závazky  v cizí  měně  na  českou  měnu  nepřepočítávají,  výjimku  tvoří 
 přepočet pokladny a bankovních účtů. Kategorizace účetních jednotek se u jednoduchého 
 účetnictví neuplatňuje. Nejpozději do 6 měsíců po skončení  účetního období musí být 
 sestaveny výkazy. Namísto rozvahy a výkazu zisku a ztráty (dále jen VZZ) se sestavuje 
 přehled  o příjmech  a výdajích  (viz  Příloha  1)  a  přehled  o  majetku  a  závazcích 
 (viz Příloha 2).    Od 1.  ledna  2016  vzešla  v platnost  novela  zákona  o  účetnictví  a  byla 
 zavedena nová ustanovení  vztahující se k jednoduchému  účetnictví (Pelikánová, 2018; 


Kryšková,  2019). Tato  ustanovení  nalezneme  v  §  1f  a  §  13b  zákona  o účetnictví. 



(23)Aby mohla  vést  účetní  jednotka  jednoduché  účetnictví,  musí  splnit  tři základní 
 podmínky: 


•  není plátcem DPH, 


•  její celkové příjmy za poslední uzavřené účetní období nepřesáhnou 3 mil. Kč,  


•  hodnota jejího majetku nepřesáhne 3 mil. Kč. 


A současně musí být tato účetní jednotka dle zákona o účetnictví spolkem nebo pobočným 
 spolkem;  odborovou  organizací,  pobočnou  odborovou  organizací,  mezinárodní 
 odborovou  organizací  nebo  pobočnou  mezinárodní  odborovou  organizací;  církví, 
 náboženskou společností nebo církevní  institucí; honebním společenstvem.  Z přehledu 
 o příjmech  a výdajích  vyčíslí  účetní  jednotka  celkové  příjmy.  Do  úhrnu  těchto  příjmů 
 nezapočítává  průběžné  položky,  příjmy  z prodeje  dlouhodobého  majetku,  příjmy 
 nahodilé a mimořádné. Do hodnoty majetku, zjištěné z přehledu o majetku a závazcích, 
 nepatří  pohledávky  z  prodeje  dlouhodobého  majetku  a  jejich  úhrady,  pohledávky 
 nahodilé a mimořádné a jejich úhrady. 


Pokud  se  lze  u  výše  zmíněných  účetních  jednotek  domnívat,  že  dodrží  stanovené 
 podmínky k rozvahovému dni prvního účetního období, mohou si při svém vzniku nebo 
 zahájení  činnosti  zvolit  jednoduché  účetnictví.  Pokud  nesplňují  podmínky  pro  vedení 
 jednoduchého účetnictví, přechází od následujícího účetního období na vedení účetnictví 
 v plném  nebo  zjednodušeném  rozsahu.  Za  jakých  podmínek  je  možné  přecházet 
 z jednoduchého účetnictví na účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu upravuje 
 vyhláška  č.  504/2002, pokud  účtují  v  soustavě  podvojného  účetnictví.  V  § 42a  této 
 prováděcí vyhlášky jsou vymezeny instrukce, podle kterých účetní jednotka při přechodu 
 postupuje. Ministerstvo  financí  vydává  doporučené  postupy  účtování  v podobě  ČÚS, 
 které mají,  jak uvádí  Kryšková (2019, s. 82), „nižší  právní  sílu než zákon o účetnictví 
 a příslušná  prováděcí  vyhláška.“ Jakým  způsobem  se  při  přechodu  z jednoduchého 
 účetnictví na účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu postupuje, vymezuje také 
 ČÚS č. 414. „Z účetnictví zpět k jednoduchému účetnictví se účetní jednotka může vrátit 
 nejdříve  po  uplynutí  pěti  po  sobě  následujících  účetních  období“  (Krechovská, 
 Hejduková,  Hommerová,  2018,  s.  75). Metodu  přechodu  na  jednoduché  účetnictví 
 vymezuje § 7 vyhlášky č. 325/2015. 


Účetní knihy používané při vedení jednoduchého účetnictví určuje vyhláška č. 325/2015. 


Patří  mezi  ně  peněžní  deník,  kniha  pohledávek  a  závazků  a  pomocné  knihy  ostatních 



(24)složek  majetku.  O  veškerých  peněžních  operacích  se  účtuje  v peněžním  deníku. 


Zachycuje  tedy  příjmy  a  výdaje  v hotovosti  nebo  na  bankovních  účtech,  průběžné 
 položky vzájemných převodů peněžních prostředků a k rozvahovému dni kursové rozdíly 
 peněžních  prostředků  v hotovosti  a  na  účtech.  Účetní  zápisy  musí  být  v deníku 
 uspořádány  chronologicky  a  provádí  se  na  základě  příjmového  pokladního  dokladu, 
 výdajového pokladního dokladu a výpisu z běžného účtu. Příjmy a výdaje se v peněžním 
 deníku sledují za hlavní a hospodářskou činnost odděleně, což umožňuje zjistit základ 
 daně  z příjmů.  Na  základě  faktur  přijatých  a  vydaných  jsou  do  knihy  pohledávek 
 a závazků  chronologicky  zachycovány  pohledávky  podle  jednotlivých  dlužníků 
 a závazky podle jednotlivých věřitelů. Do knihy se také zachycují závazky včetně dluhů 
 z pracovněprávních vztahů podle zákoníku práce. Pohledávky a závazky se v cizí měně 
 převádí  na  českou  měnu  ke  dni  jejich  vzniku.  Tento  přepočet  se  provede  pomocí 
 směnného kurzu, který vyhlašuje Česká národní banka. Pomocnými knihami ostatních 
 složek  majetku  jsou  např.  inventární  kniha  dlouhodobého  majetku,  inventární  kniha 
 drobného  dlouhodobého  majetku,  kniha  zásob,  kniha  cenin,  kniha  jízd,  kniha  DPH, 
 skladní karty, mzdové listy atd. Účetní jednotka eviduje v pomocných knihách především 
 dlouhodobý  hmotný  a  nehmotný  majetek,  finanční  majetek,  zásoby,  ceniny,  mzdy 
 zaměstnanců, povinnosti odvodů zdravotního a sociálního pojištění (Pelikánová, 2018; 


Kryšková 2019). 


3.1.2  Účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu 


Při vedení podvojného účetnictví zachycují účetní jednotky stav a pohyb majetku a jiných 
 aktiv,  závazků  včetně  dluhů  a  jiných  pasiv  a  na  rozdíl  od  účetnictví  jednoduchého 
 zachycují také výnosy, náklady a výsledek hospodaření. Na základě podvojných zápisů 
 účtují účetní jednotky o účetních případech, a to do období, se kterým časově a věcně 
 souvisí. Účetní období představuje dvanáct po sobě jdoucích kalendářních měsíců, avšak 


§ 3 zákona o účetnictví vymezuje výjimky, u kterých trvá i déle. Účetní období je totožné 
buďto s kalendářním rokem nebo pokud období začíná v jiném měsíci než lednu, jedná 
se o hospodářský rok. Mimo organizační složky státu, územní samosprávné celky a účetní 
jednotky  vzniklé  zvláštním  zákonem  mohou  ostatní  účetní  jednotky  uplatňovat 
hospodářský  rok.  Přechod  z kalendářního  roku  na  rok  hospodářský  a  opačně  musí 
být oznámen  příslušnému  správci  daně  z příjmů  nejméně  3  měsíce  před  plánovanou 



(25)změnou účetního období nebo 3 měsíce před koncem účetního období, a to podle toho, 
 co nastane dříve.  


Pokud není zákonem stanoveno jinak, vedou účetní jednotky účetnictví v plném rozsahu. 


Pro  vedení  účetnictví  v plném  rozsahu  využívají  účetní  jednotky  účetní  deník,  hlavní 
 účetní knihu, knihu analytických účtů a knihu podrozvahových účtů. V § 9 odst. 3 zákona 
 o účetnictví nalezneme ty účetní jednotky, které mohou vést účetnictví ve zjednodušeném 
 rozsahu.  Jsou  to  příspěvkové  organizace  po  rozhodnutí  jejich  zřizovatele  a  malé  nebo 
 mikro  účetní  jednotky,  které  nenabývají  povinnosti  ověření  účetní  závěrky  auditorem. 


Mezi takovéto účetní jednotky spadají spolky nebo pobočné spolky, odborové organizace, 
 organizace zaměstnavatelů, církve, náboženské společnosti, církevní instituce, honební 
 společenstva, OPS, nadační fondy, ústavy, společenství vlastníků jednotek, bytová nebo 
 sociální družstva. Jak stanovuje § 9 odst. 5 zákona o účetnictví, změny v rozsahu vedení 
 účetnictví mohou být uskutečněny pouze k prvnímu dni účetního období  následujícího 
 po účetním období, ve kterém účetní jednotka uvedené skutečnosti zjistila.  


NNO  se  řídí  vyhláškou  č.  504/2002,  která  pro  vedení  účetnictví  v plném 
 nebo zjednodušeném rozsahu stanovuje směrnou účtovou osnovu, účetní metody a postup 
 přechodu z jednoduchého účetnictví na účetnictví v plném nebo zjednodušeném rozsahu. 


Určuje,  v jakém  rozsahu  a  jakým  způsobem  jsou  účetní  jednotky  povinny  sestavovat 
 účetní závěrku a pravidla pro uspořádání, označování a obsahové vymezení jednotlivých 
 položek účetní závěrky.  


Zjednodušený rozsah účetnictví je vymezen v § 13a zákona o účetnictví. Účetní jednotky 
 mohou spojit účtování v deníku a hlavní knize. Nepoužijí ustanovení § 25 odst. 2 zákona 
 o  účetnictví  (s  výjimkou  odpisů),  § 26 odst. 3 zákona  o  účetnictví (týkající  se  rezerv 
 a opravných položek) a § 27 zákona o účetnictví (týkající se ocenění reálnou hodnotou). 


Účetní závěrku sestavují ve zkráceném rozsahu.  


Směrná účtová osnova NNO je upravena § 31 vyhlášky č. 504/2002. Na základě směrné 
 účtové  osnovy  sestavují  účetní  jednotky  účtový  rozvrh. Při  vedení  účetnictví  v plném 
 rozsahu  jsou  účetní  jednotky  povinny  stanovit  uspořádání  a  obsah  syntetických  účtů. 


Požadavky  právních  předpisů,  potřeba  účetní  závěrky  či  vlastní  potřeba  se  stanou 
podnětem pro to, aby účetní jednotka rozčlenila syntetické účty na účty analytické. Účel 
analytických  účtů  spočívá  v podrobnějším  zachycení  účetních  zápisů  v hlavní  knize. 



(26)Pokud vede účetní jednotka účetnictví ve zjednodušeném rozsahu, může vytvářet účtový 
 rozvrh pouze s účtovými skupinami. 


3.1.3  Účetní výkazy 


Účetní  výkazy  slouží  jako  podklad  pro  čerpání  základních  dat.  Rozlišují  se  výkazy 
 finanční  a  vnitropodnikové.  Finanční  výkazy  jsou  zdrojem  informací  pro  externí 
 uživatele. Ukazují, jaký je stav a struktura majetku, zdrojů jeho krytí, jakého výsledku 
 hospodaření  společnost  dosahuje.  Poskytují  přehled  o  peněžních  tocích.  Veřejná 
 dostupnost finančních výkazů je zajištěna zveřejněním údajů ve sbírce listin obchodního 
 rejstříku. V jakém rozsahu jsou společnosti povinny zveřejnit finanční údaje, závisí na již 
 zmiňované kategorizaci účetních jednotek. Pokud je společnost mikro nebo malou účetní 
 jednotkou  s nepovinným  auditem,  nejsou  veřejně  dostupné  všechny  údaje  potřebné 
 ke zpracování  finanční  analýzy. Vnitropodnikové  výkazy  nejsou  upraveny  zákonem, 


„vycházejí z vnitřních potřeb každé firmy,“ jak uvádí Růčková (2019, s. 21). Poskytují 
 informace  potřebné  ke  zpřesnění  výsledků.  Sestavují  se  pravidelně,  v častějších 
 intervalech a napomáhají tak k odstranění rizika, že se budou obsažené údaje významně 
 lišit od skutečnosti (Růčková, 2019). 


K poslednímu  dni  účetního  období  sestavuje  účetní  jednotka  účetní  závěrku.  Tento 
 nedílný celek tvoří  účetní  výkazy - rozvaha,  VZZ, příloha. Obchodní  společnosti  jsou 
 povinny  zahrnout  do  své  účetní  závěrky  navíc  přehled  o  peněžních  tocích a přehled 
 o změnách vlastního kapitálu. Malé a mikro účetní jednotky nejsou povinny dva posledně 
 zmiňované výkazy sestavovat.  


Účetní  závěrka  se sestavuje  dle  §  3  vyhlášky  č.  504/2002  v rozsahu  plném  nebo 
zkráceném. Ve zkráceném rozsahu sestavují účetní závěrku malé a mikro účetní jednotky, 
které nemají povinnost mít účetní závěrku ověřenu auditorem. Krechovská, Hejduková, 
Hommerová (2018, s. 83) definují rozvahu, jako finanční výkaz, který „uvádí hodnoty 
majetku  organizace  (aktiva)  a  zdrojů  jeho  finančního  krytí  (pasiva).“  Podkladem 
pro sestavení rozvahy je příloha č. 1 vyhlášky č. 504/2002. Hodnoty jednotlivých položek 
aktiv  a  pasiv  v  rozvaze  se  zjišťují  přepočtením  konečných  zůstatků  zjištěných 
na syntetických účtech směrné účtové osnovy. Rozvaha sestavovaná nepodnikatelskými 
subjekty obsahuje, na rozdíl od rozvahy podnikatelských subjektů, pouze dva sloupce, 
a to  jak  v rámci  aktiv,  tak  pasiv.  První  sloupec  rozvahy  se vztahuje  k prvnímu  dni 



(27)účetního  období,  naopak  sloupec  druhý  k poslednímu  dni účetního  období, 
 za které se účetní  závěrka  sestavuje. Podnikatelské  subjekty  mají  v aktivech  rozvahy 
 sloupce  čtyři,  v pasivech  rozvahy  sloupce  dva.  V rámci  aktiv  zachycují  podnikatelé 
 v prvním  sloupci  hodnoty  „brutto“,  ve  druhém  sloupci  opravné  položky  a  oprávky 
 k příslušným  aktivům,  ve  třetím  sloupci,  označeném  „netto“,  je  vyčíslen  rozdíl  mezi 
 předešlými dvěma sloupci, tedy sloupcem „brutto“ a „korekce“. Čtvrtý sloupec zachycuje 


„netto“  hodnoty  minulého  účetního  období. Opravné  položky  a  oprávky  k příslušným 
 aktivům  zachycují  nepodnikatelské  subjekty  v rozvaze  v  části  A.IV.  Oprávky 
 k dlouhodobému majetku celkem (viz Příloha 3 a Příloha 4), což není tak přehledné, jako 
 je tomu u podnikatelských subjektů při sloupci „korekce“. Malé a mikro účetní jednotky, 
 které  nemají  povinnost  ověření  účetní  závěrky  auditorem,  mohou  sestavit  rozvahu 
 ve zkráceném rozsahu. Tato rozvaha zahrnuje pouze položky označené velkými písmeny 
 latinské  abecedy  a  římskými  číslicemi.  Struktura  rozvahy  ve  zkráceném  rozsahu 
 je uvedena v Příloze 3 této diplomové práce. Příloha 4 uvádí strukturu rozvahy v plném 
 rozsahu.  


Struktura  VZZ,  který  sestavují  neziskové  organizace,  je  odlišná  od  struktury  VZZ 
 sestavovaného podnikateli. Podnikatelské subjekty rozdělují náklady a výnosy na činnost 
 provozní  a  finanční.  Takovéto  rozdělení  se  ve  výkazu  nepodnikatelských  subjektů 
 neprovádí,  jejich  VZZ  je  sestavován  dle  struktury  uvedené  v příloze  č.  2  vyhlášky 
 č. 504/2002.  Při sestavování  tohoto  výkazu  je  nejprve  třeba  rozlišit  hlavní 
 a hospodářskou činnost organizace. § 5a vyhlášky č. 504/2002 definuje hlavní činnost, 
 jako  tu,  pro kterou  byla  účetní  jednotka  založena  nebo  zřízena  zvláštním  právním 
 předpisem,  zřizovací  listinou  nebo  jiným  dokumentem.  Za  činnost  hospodářskou 
 se považuje  zejména  činnost  doplňková,  vedlejší,  podnikatelská  nebo  jiná  činnost 
 stanovená  zvláštním  právním  předpisem,  ve  zřizovací  listině,  statutu,  zakládací  listině 
 nebo zapsaná v příslušném rejstříku. VZZ zobrazuje konečné zůstatky syntetických účtů 
 nákladů  a  výnosů,  výsledek  hospodaření  před  zdaněním  a  po  zdanění.  Vše  se  sleduje 
 odděleně  za  hlavní  a hospodářskou  činnost. Za  účetní  jednotku  se  poté  dílčí  výsledky 
 hospodaření  sčítají.  Tento výkaz  neobsahuje  informace  týkající  se minulého  účetního 
 období.  Struktura  VZZ  v plném  rozsahu  je  uvedena  v Příloze  6  této  práce. 


VZZ ve zkráceném rozsahu zahrnuje pouze položky označené velkými písmeny latinské 
abecedy a římskými číslicemi (viz Příloha 5). V tomto zkráceném rozsahu jej sestavují 
malé a mikro účetní jednotky, které nemají povinnost ověření účetní závěrky auditorem.  



(28)Položky v rozvaze a VZZ se vykazují v tisících Kč.  


Důležitou  součástí  účetní  závěrky  je  příloha,  která  vysvětluje  a  doplňuje  informace 
 obsažené  v rozvaze  a  VZZ. Jak  uvádí  autorky  Krechovská,  Hejduková,  Hommerová 
 (2018, s. 91): Příloha přináší „hodnotné informace pro externí uživatele zainteresované 
 na fungování a hospodaření dané neziskové organizace.“ Součástí přílohy jsou i základní 
 údaje o účetní jednotce, informace o účetních metodách, zásadách, způsobu oceňování 
 (Růčková, 2019). 


Povinnost ověření účetní závěrky auditorem vyplývá z kritérií obsažených v § 20 zákona 
 o účetnictví.  Nevýdělečné  organizace  postupují  dle  odst.  1  tohoto  paragrafu, 
 který se odvolává  na  zvláštní  právní  předpisy,  které  mohou  také  stanovit  povinnost 
 auditu.  Veškeré  účetní  jednotky,  které  mají  povinnost  mít  účetní  závěrku  ověřenou 
 auditorem, musí také vypracovat výroční zprávu, která uceleně, vyváženě a komplexně 
 informuje  o vývoji  výkonosti,  činnosti  a  stávajícím  hospodářském  postavení  účetní 
 jednotky.  § 21 odst.  2  zákona  o  účetnictví  vymezuje  obsah  finančních  i nefinančních 
 informací výroční zprávy, jejíž součástí je také účetní závěrka, zpráva auditora a další 
 dokumenty  nebo  údaje  vyžadované  zvláštním  právním  předpisem.  Součástí  výroční 
 zprávy může být i přehled o majetku a závazcích, a to v případě účetních jednotek, které 
 se zapisují do veřejného rejstříku a vedou jednoduché účetnictví (Kryšková, 2019). 


Jakmile  je  provedeno  ověření  účetní  závěrky  i  výroční  zprávy  auditorem  a  jejich 
 následné schválení  příslušným  orgánem,  dojde  k zveřejnění  těchto  dokumentů. 


§ 21a odst. 2 zákona  o  účetnictví  ukládá  účetní  jednotce  povinnost  zveřejnit  účetní 
závěrku i výroční zprávu do 30 dnů od splnění obou uvedených podmínek, nejpozději 
do 12 měsíců od rozvahového dne zveřejňované účetní závěrky. § 21a zákona o účetnictví 
vymezuje  možné  způsoby  zveřejňování.  U  účetních  jednotek  zapsaných  do  veřejného 
rejstříku probíhá zveřejnění účetní závěrky a výroční zprávy jejich uložením do sbírky 
listin. Prostřednictvím  ministerstva  zveřejňují  svou  účetní  závěrku  organizační  složky 
státu.  Malé  a  mikro  účetní  jednotky  bez  povinnosti  auditu,  nemusí  zveřejňovat VZZ, 
pokud jim tak nestanoví zvláštní právní předpis. Při účetní závěrce za rok 2021 bude nově 
možné  její  zveřejnění  předáním  správci  daně,  jak  vymezuje  § 21b odst.  2  zákona 
o účetnictví.  K vyměření  správní  pokuty  nebo  sankce  dochází  v případě  nesplnění 
povinnosti zveřejnění dokumentů ve sbírce listin.  



(29)3.1.4  Analýza účetních výkazů  


Stěžejním podkladem pro finanční analýzu jsou finanční ukazatele uvedené v účetních 
 výkazech,  které  se  dále  porovnávají  v čase  i  prostoru.  Pro komplexní  finanční  rozbor 
 hospodaření organizace se využívá všech skupin elementární analýzy. Jedná se o analýzu 
 absolutních  ukazatelů,  analýzu  rozdílových  ukazatelů,  analýzu  poměrových  ukazatelů 
 a analýzu  soustav  ukazatelů.  Všechny  tyto finanční  analýzy  pracují  s ukazateli 
 absolutními,  rozdílovými  nebo poměrovými.  Rozdílem  dvou  jiných  ukazatelů, 
 které se vztahují  ke  stejnému  časovému  okamžiku,  se vypočítá  ukazatel  rozdílový. 


Ukazatele poměrové je možné získat podílem dvou položek účetních výkazů. Absolutní 
 ukazatelé  jsou  převzaté  přímo  z účetních  výkazů  a dále  se  člení  na  ukazatele  stavové 
 a tokové. Mezi stavové ukazatele se řadí položky rozvahy, které uvádějí údaje o stavu 
 majetku a zdrojů jeho krytí k určitému časovému okamžiku. Ukazatele tokové, obsažené 
 ve VZZ, udávají vývoj za určité časové období (Růčková, 2019; Vochozka, 2020). 


Metoda  horizontální  a  vertikální  analýzy  spadá  pod  analýzu  absolutních  ukazatelů. 


V případě  srovnání  položek  účetních  výkazů  v čase  se  využívá  metoda  horizontální 
 analýzy. Je označována jako analýza trendů. Touto metodou lze zjistit, o kolik celkem 
 se změnily  jednotlivé  zkoumané  položky  vzhledem  k minulému  účetnímu  období, 
 a to jak v absolutních, tak relativních hodnotách. Změny absolutní, vyjádřené (3.1), 


𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑛í 𝑧𝑚ě𝑛𝑎 = 𝑈𝑡− 𝑈𝑡−1 = ∆𝑈𝑡, (3.1) 
 kde U označuje hodnotu ukazatele, t je běžný rok a t-1 rok předchozí. Procentuální změny, 
 určené (3.2), 


𝑝𝑟𝑜𝑐𝑒𝑛𝑡𝑢á𝑙𝑛í 𝑧𝑚ě𝑛𝑎 =  (𝑈𝑡 − 𝑈𝑡−1)


𝑈𝑡−1 = ∆𝑈𝑡


𝑈𝑡−1,     (3.2) 


 kde  U  je  hodnota  ukazatele,  t běžný  rok,  t-1 předchozí  rok.  Vertikální  analýza, 
 označovaná jako analýza struktury, zkoumá, jak se jednotlivé položky účetních výkazů 
 procentuálně  podílí  na  celkové  sumě,  v případě  rozvahy  bilanční  sumě,  v případě 
 VZZ celkové  sumě  nákladů  a  výnosů.  Při  výpočtu  je  využito  procentního  rozboru, 
 vyjádřeného (3.3) 


𝑝𝑜𝑑í𝑙 𝑛𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑢 =   𝑈𝑖


∑𝑈𝑖,  (3.3) 


kde Ui je hodnota dílčího ukazatele a ∑Ui je velikost absolutního ukazatele (Richtarová, 
2013). 



(30)Také poměrová analýza využívá veřejně dostupné údaje z účetních výkazů. Je nástrojem 
 pro  hodnocení  finanční  stability  a  výkonnosti  organizace. Údaje  z rozvahy  a  VZZ 
 lze použít pro zjištění ukazatelů likvidity, rentability, zadluženosti a aktivity. Jsou určeny 
 především  pro  podnikatelské  subjekty.  V případě,  kdy tyto  ukazatele  chtějí do  své 
 finanční analýzy zahrnout nepodnikatelské subjekty, musí dojít k jisté modifikaci. Mezi 
 nejvíce využívané poměrové ukazatele u neziskových organizací patří ukazatelé autarkie, 
 rentability  a likvidity. Dále to  mohou  být  ukazatelé aktivity, financování, investičního 
 rozvoje a produktivity (Kraftová, 2002). 


Míra soběstačnosti neziskových organizací je hodnocena pomocí ukazatelů autarkie. Jsou 
 sestavovány  na bázi  příjmově  výdajové  nebo  výnosově  nákladové.  Na  bázi  příjmů 
 a výdajů je sestaven ukazatel pro zjištění, zda jsou schopny příjmy organizace pokrýt její 
 výdaje.  Jedná  se o ukazatel  celkové  autarkie  vhodný  pro organizace  orientované 
 na sledování toku peněžních prostředků. Na bázi výnosů a nákladů je sestaven ukazatel 
 autarkie hlavní činnosti AHV – HČ, určený (3.4), 


𝐴𝐻𝑉−𝐻Č =  𝑉𝐻Č


𝑁𝐻Č . 100,   (3.4) 


kde VHČ jsou výnosy z hlavní činnosti a NHČ náklady z hlavní činnosti. Tento ukazatel 
 hodnotí míru soběstačnosti organizace „z hlediska pokrytí svých nákladů hlavní činnosti 
 z dosažených  výnosů,  a  to  v procentech“  (Kraftová,  2002,  s.  102).  V případě, 
 kdy je výsledek tohoto ukazatele menší než 100 %, provádí se analýza, jejímž úkolem 
 je zjistit příčinu tohoto nedostatečného krytí nákladů výnosy (Kraftová, 2002). 


Rentabilita  je  ukazatelem  hodnotící  celkovou  efektivnost  dané  činnosti.  Je  spojována 
 se schopností dosahovat zisku. Neziskové organizace nejsou za účelem zisku zakládány, 
 avšak  vedle  činnosti  hlavní  mohou  vykonávat  i  činnost  doplňkovou.  Jelikož  cílem 
 doplňkové  činnosti  je  generovat  zisk,  jsou  ukazatele  rentability  aplikovány  na  ni. 


Ke zhodnocení nákladů proudících do doplňkové činnosti se používá ukazatel rentability 
 nákladů doplňkové činnosti rNDČ, určený (3.5), 


𝑟𝑁𝐷Č=  𝐻𝑉𝐷Č


𝑁𝐷Č  . 100,    (3.5) 


kde HVDČ je  hospodářský  výsledek  doplňkové  činnosti  a NDČ jsou náklady  doplňkové 
činnosti. Jestliže není tento ukazatel vyšší než 100 %, má se za to, že dochází k mrhání 
veřejných  prostředků.  Pokud  nezisková  organizace  vykazuje  ztrátu  z hlavní  činnosti, 



(31)je možné  pomocí  ukazatele Z´´ zjistit,  do  jaké  míry  je  pokryta  ztráta  z hlavní  činnosti 
 ziskem z doplňkové činnosti, jak vyjadřuje (3.6), 


𝑍´´ =   𝑧𝑖𝑠𝑘𝐷Č


𝑧𝑡𝑟á𝑡𝑎𝐻Č . 100,    (3.6) 


kde  ziskDČ představuje  nezbytně  kladný  výsledek  hospodaření  doplňkové  činnosti 
 a ztrátaHČ  představuje  nezbytně  záporný  výsledek  hospodaření  hlavní  činnosti. 


Pro činnost  doplňkovou  je  možné  vypočítat  haléřový  ukazatel  nákladovosti  výnosů 
 doplňkové  činnosti,  který  je  následně  porovnáván  s hraničním  faktorem  ψ. 


Čím je hodnota  ukazatele  blíže  hraničnímu  faktoru ψ,  tím je  u  doplňkové  činnosti 
 dosahováno lepších ekonomických výsledků. K ukazatelům rentability se řadí i variátor 
 celkových  nákladů,  který  staví  do  poměru  dynamiku  vývoje  celkových  nákladů 
 a dynamiku vývoje celkových výnosů (Kraftová, 2002). 


Likvidita  je  pojmem  vyjadřující  schopnost  podniku  hradit  své  platební  závazky  včas. 


K tomu  je  potřeba,  aby  měl  podnik  finanční  prostředky  vázány  v oběžných  aktivech. 


Nejméně likvidní složkou oběžných aktiv jsou zásoby, nejlikvidnější peníze v pokladně. 


Se všemi složkami oběžného majetku počítá běžná likvidita, určená (3.7),  
 𝑏ěž𝑛á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =   𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎


𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦,   (3.7) 


kterou  se  měří  kolikrát  jsou  krátkodobé  závazky  podniku  pokryty  oběžnými  aktivy. 


Pohotová likvidita v sobě zahrnuje oběžná aktiva bez nejméně likvidní složky, a to zásob 
 a je vyjádřena (3.8), 


𝑝𝑜ℎ𝑜𝑡𝑜𝑣á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =  𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎−𝑧á𝑠𝑜𝑏𝑦


𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦 ,    (3.8) 


čímž  se  docílí  přesnějšího  vyjádření  schopnosti  splácet  krátkodobé  závazky.  Třetím 
 možným ukazatelem likvidity je okamžitá likvidita (3.9), 


𝑜𝑘𝑎𝑚ž𝑖𝑡á 𝑙𝑖𝑘𝑣𝑖𝑑𝑖𝑡𝑎 =  𝑝𝑒𝑛ěž𝑛í 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑𝑘𝑦


𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦,    (3.9) 
 do  které  vstupují  pouze  peněžní  prostředky,  jakožto  nejlikvidnější  položka  rozvahy 
 (Vochozka, 2020).  


3.2  Daně neziskových organizací  


Neziskové organizace spadají do skupiny daňových poplatníků, jejich příjmy, majetek 
a činnost podléhají dani dle platných zákonů ČR. Jak uvádí Pelikánová (2018, s. 115): 



(32)„Kvůli  charakteru  těchto  organizací  jsou  jejich  činnosti  od  většiny  daní  osvobozeny, 
 a to buď  absolutně  nebo částečně  či  podmíněně.“ Osvobození  od  daně  se vztahuje 
 na finanční  prostředky,  které  neziskové  organizace  získaly,  aby  naplnily  svůj  účel 
 a použily je pro opětovné poskytování služeb v podobě veřejných statků. Zisky z činností, 
 které nesouvisejí s naplněním poslání neziskové organizace, zdaněny jsou (Krechovská, 
 Hejduková, Hommerová, 2018). 


3.2.1  Daň z příjmů právnických osob 


Zdaňování  příjmů  neziskových  organizací  upravuje  zákon  č.  586/1992  Sb.,  o daních 
 z příjmů  (dále  jen  zákon  o  daních  z příjmů).  Tento  zákon  používá  pro  neziskové 
 organizace  označení  veřejně  prospěšný  poplatník.  Dle § 17a odst.  1 zákona  o  daních 
 z příjmů  vykonává  veřejně  prospěšný  poplatník  v  souladu  se svým  zakladatelským 
 právním  jednáním,  statutem,  stanovami,  zákonem  nebo rozhodnutím  orgánu  veřejné 
 moci svou hlavní činnost, která není podnikáním.V odst. 2 tohoto paragrafu nalezneme 
 seznam, koho  za  veřejně  prospěšného  poplatníka  nelze  považovat  - např.  obchodní 
 korporace, Českou televizi, Český rozhlas, Českou tiskovou kancelář, profesní komory, 
 zdravotní pojišťovny.  


Co je či není předmětem daně veřejně prospěšných poplatníků stanovuje zákon o daních 
 z příjmů v § 18a. Do předmětu daně se dle § 18a odst. 2 zákona o daních z příjmů zahrnují 
 vždy příjmy z reklamy, z členského příspěvku, z nájemného (s výjimkou nájmu státního 
 majetku) nebo příjmy v podobě úroku. Naopak předmětem daně u veřejně prospěšných 
 poplatníků nejsou dle § 18a odst. 1 zákona o daních z příjmů: 


•  příjmy z nepodnikatelské činnosti za podmínky, že vynaložené výdaje (náklady) 
 tyto příjmy převyšují,


•  dotace, příspěvek, podpora nebo jiná obdobná plnění z veřejných rozpočtů,


•  výnos daně, poplatku nebo jiného obdobného peněžitého plnění, které plynou obci 
 nebo kraji,


•  příjmy  z  bezúplatného  nabytí  věci  podle  zákona  o  majetkovém  vyrovnání 
 s církvemi a náboženskými společnostmi aj.  


Dle § 18a odst. 5 zákona o daních z příjmů se do předmětu daně řadí všechny příjmy 
(s výjimkou  investičních  dotací)  veřejně  prospěšných  poplatníků,  kteří  jsou  veřejnou 
vysokou  školou,  veřejnou  výzkumnou  institucí,  poskytovatelem  zdravotních  služeb, 
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